



传承抗震救灾精神 全力维护安定和谐

封面新闻联合四川省人民检察院检察官一起重走“5·12”地震灾区

华西都市报(记者 田之路)2008年后的每年5月12日,汶川映秀宣誓广场总会迎来一批又一批前来纪念的人们。其中,有这样一群人,他们身着检察蓝,静默地站在地震纪念碑前,用一束束白菊寄托哀思,缅怀遇难同胞;他们围坐在一起,一次次忆起舍生忘死冲险境、帐篷里挑灯办案的往事;他们坚守在岗位上,在每一次履职中传承伟大抗震救灾精神,用法守护航灾区改革稳定发展。他们,是人民检察官。

2021年5月12日,最高人民检察院、四川省人民检察院和封面新闻联合举办重走“5·12”地震灾区活动,记者和检察官一起走进汶川、北川、安州、青川、都江堰、平武、什邡、绵竹、彭州、茂县等十个当年极重灾区,一起感受红色文化的力量,见证抗震救灾精神的赓续传承。

映秀宣誓广场 重温入党誓词

“我志愿加入中国共产党……”每年5月12日,汶川县检察院检察长都会带领党员干部来映秀宣誓广场,重温入党誓词。



检察官们在汶川映秀宣誓广场重温入党誓词。

誓词。“这样的仪式是一种传承。面对庄严的国旗奏唱国歌,面对鲜红的党旗重温入党誓词,就是要让干警铭记大难中的家国情怀,在伟大抗震救灾精神的激励中勇往直前。”检察长李玉梅说。

映秀镇家国情怀书院是全国爱国主义教育基地。全省抗震救灾模范、汶川县检察院原检察长孙力为大家带来了一堂生动的专题党课。他为大家讲述当年检察官们舍生忘死冲险境、帐篷里办案护民生的往事,干警们围坐在一起,认真聆听他

的生动讲述,感受伟大的抗震救灾精神。

在绵阳,北川县、安州区检察院干警分别来到北川老县城地震遗址公墓、安州区地震纪念碑前,低头默哀,向罹难同胞和在抗震救灾中捐躯的英雄们敬献鲜花。

地震遗址公园 开展普法宣传

5月12日,在广元市青川县东河口地震遗址公园,青川县检察院公益诉讼检察官积极开展普法宣传。“如果发现地震遗址及其周边环境受到破坏,请随时

向我们提供线索。”检察官们向围观群众介绍“公益随手拍”线索举报小程序,群众纷纷拿出手机扫码关注。

“接到你们的通报,我们就赶来河口查看淤泥倾倒情况。”在东河口地震遗址公园门口河道,青川县检察院第二检察部主任冯文杰与县水利局工作人员碰面简单交流后,带队勘验现场、收集证据。近年来,该院与文物、水利等部门加强协作,办理涉遗址公园周边环境污染、资源保护公益诉讼案件3件,督促清理河滩1.2公里,处置垃圾0.6吨。

13年,是时间的跨度,也是重生的足迹。经过抗震救灾、科学重建、发展振兴,在地震中经受重创的四川发生了历史性改变,处处焕发着勃勃生机。

回望来时路,灾区老检察官于紧急处显风骨,于危难时见担当,赤胆忠心铸检魂;立足当下路,一代代检察官以感恩大爱坚守检察初心,忠诚履职,司法为民,让胸前检徽熠熠发光;展望前行路,他们传承伟大精神,向着正义指引的方向再出发,不负时代、不负韶华。

一次跨国视频连线,牵出都江堰小伙徒步12小时救助两位以色列女孩的往事 震后13年 以色列女孩终于对他说出“谢谢”

华西都市报-封面新闻记者 刘秋凤

5月11日,以色列驻成都总领事馆内,都江堰小伙蒋伟与以色列女孩玛阿雅进行了一次跨国视频连线。屏幕上,玛阿雅泪流满面,不断地对蒋伟说着“谢谢”。

13年前的5月12日,玛阿雅和同伴到都江堰虹口旅游时,遇“5·12”汶川特大地震,玛阿雅身受重伤。和她素不相识的当地小伙蒋伟冒着余震的危险,搀扶着玛阿雅在泥泞的山路上步行12小时,最终走出山区,搭上了救护车。

如今,玛阿雅已是三个孩子的母亲,她一直没有忘记给予她帮助的中国小伙蒋伟。当年因为下颚受伤,不能说话,她没能对恩人说一句谢谢,这成了她心中的遗憾。

时隔13年,在以色列驻成都总领事馆的协助下,玛阿雅和蒋伟通过视频连线再次“云见面”。玛阿雅用希伯来语向蒋伟郑重致谢,蒋伟则用四川话邀请玛阿雅再访灾后重建的虹口,到他家坐一坐。

泥泞中徒步12小时 他将两位以色列女孩送出山区

对蒋伟而言,13年前的这一幕,至今历历在目。

“5·12”汶川特大地震发生后,当时在温江上大学的蒋伟,一路换乘摩托、大巴,再徒步回到位于都江堰虹口乡的家中。5月14日上午7时左右,他在虹口乡场镇附近发现两名外国女孩,其中一位手指断了,另一位下巴严重受伤。通过简单英语与她们交流后,蒋伟了解到,这两名女孩是来自以色列的留学生,手指断了的叫阿娜特,另一个叫玛阿雅。

得知两位女孩想徒步去都江堰城区寻求医疗救助后,蒋伟下意识观察了其中伤势较重的玛阿雅。“她的头上扎着一件男式T恤当绷带,暂时固定住严重受伤的下巴。”蒋伟回忆说,更糟糕的是,因受伤位置特殊,玛阿雅已经两天没能进食,人几近虚脱,仅靠阿娜特一人之力,是根本没有办法搀扶她走远的。

“行,我带你们出去。”蒋伟决定,帮助两个异国女孩走出山区。

接下来的12个小时,按玛阿雅的话



5月11日,以色列驻成都总领事馆内,蒋伟与玛阿雅视频连线。(视频截图)



2008年“5·12”汶川地震,都江堰小伙蒋伟救助身受重伤的以色列姑娘玛阿雅。

说,“彻底改变了我的人生”。

蒋伟搀扶着她,在泥泞的山路上艰难前行。一段原本只需要一个小时就能走完的路程,他们走了整整6个小时。为了帮玛阿雅维持基本补给,细心的蒋伟找来矿泉水瓶,用盖子接水,一点点倒在她的喉咙里。

6个小时后,蒋伟的叔叔和他们汇合,两个人一起搀扶着两个女孩继续前行。当天晚上7点左右,他们成功将玛阿雅送上了救护车。

寻找救命恩人13年 领事馆帮他们再次“云见面”

“人和人之间的友爱和互助,可以跨越种族、超越语言。尤其是当时,当地民众在失去亲人、失去家园,极端困难的情况下,仍对一个外国人无私地伸出了援手,这种人性的光辉,让我终身难忘。”回到以色列后,玛阿雅的故事被媒体竞相报道。将玛阿雅她们从废墟中救出来的虹口村民、陪伴玛阿雅两天两夜帮忙翻译的中国女孩“天天”,还有蒋伟,在当时的以色列可谓家喻户晓。

从此,玛阿雅也将宣传中以友谊作为自己的终身目标。她接受媒体采访,不断讲述着成都好人的故事,同时,她也一直在寻找自己的救命恩人,只要听说哪个社区来了中国人,她就会去寻求对方帮助。

成都市民陈女士还记得,当时玛阿雅通过朋友找到自己,请她协助寻找蒋伟。“我听到这个故事后,非常感动。我对她说,你放心,我一定竭尽全力,帮你找到他。”

陈女士通过老乡和同学在成都四处寻找线索。终于,2018年,蒋伟的朋友认出了照片中的人,玛阿雅也终于和蒋伟在微信上有了一次简短的会面。但后来双方再次失去了联系。

今年4月,玛阿雅在国外社交媒体

上看到了以色列驻成都总领事馆发布的一条消息——为感谢汶川在抗击疫情过程中给以色列捐赠了十万只口罩,以色列驻成都总领事馆向汶川水磨中学捐赠了中以友谊电子图书馆。

她兴奋地在这条消息下留言,并附上自己的故事。

“每一个读到这个故事的人都深受感动。”以色列驻成都总领事潘立文说,他决定帮助玛阿雅再次找到蒋伟。

5月11日,在以色列驻成都总领事馆的协助下,玛阿雅和蒋伟再一次“云见面”了。玛阿雅在屏幕上看到蒋伟,顿时泪如泉涌。

蒋伟获以色列奖章 女孩说出迟到13年的“谢谢”

“13年前,我下颚受伤说不了话。你搀扶我的12个小时,我没能和你交谈一句,也没有办法对你说一声谢谢。”屏幕那头,玛阿雅不停地说着谢谢。她说,十多年过去了,她下颚的伤口早已痊愈,但直到这一声谢谢说出口,她才感觉到,心上的伤口悄然愈合。

玛阿雅对蒋伟说,她现在最大的梦想,就是再次回到中国,或是邀请蒋伟到以色列做客,“再次握住你温暖的手,像13年前你们紧紧握住我的手,给我温暖和力量。”

和玛阿雅相比,蒋伟则显得平静许多。他并不觉得自己有多了不起,说只是做了该做的事情。

“在以色列有句俗语,救下一条生命,就等于拯救了一个世界。”潘立文总领事说。这句话也被翻译成中文,刻在了一块金色的奖章上,潘立文总领事将这块奖章赠给了蒋伟。

“我们永远不会忘记当年四川各级政府和善良的四川人民对两位以色列女孩的救助。所谓‘患难见真情’,中以人民间的友谊证明了,我们可以在危难时期相互信赖和支持。未来,以色列驻成都总领事馆将继续在科技、农业、健康卫生、乡村振兴等多个领域加强与中国的合作,进一步加深我们的友谊。”潘立文说。